
Red Temática de Medio Ambiente
Acta N° 2

Sesión ordinaria del  21 de marzo de 2023

Reunión virtual por zoom.
Participan de la Sesión: 
Valentina Pereyra , Solana González(Coordinación) 
Carla Kruk (Centro Universitario Regional Este)
Gabriella Jorge (Facultad de Agronomía)
Daniel Sosa, Lucía Gutierrez (Facultad de Arquitectura Diseño y Urbanismo)
Marcelo Loureiro (Facultad de Ciencias)
Daniela Guerra (Facultad de Derecho)
Javier Taks (Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación)
Carolina Ramírez(Facultad de Ingeniería)
Diana Comesaña (Facultad de Información y Comunicación)
Daniela Ojeda, Vagner Lopez (Centro Universitario Regional Norte)
Graciela Loarche (Facultad de Psicología)
Teresa Heller (Facultad de Química) 
Carlos Anido (miembro emérito)
Nicolás Garay (secretaría)

Orden del día

1. Aprobación Acta 1 2023  

2. Aprobación del informe de actividades 2022     
Se decide enviar a cada servicio por Eexpe y pasar numero de expediente a cada 
delegado para que realice el seguimiento 

3. Aprobación de Líneas de trabajo coordinación 2023  
Se decide enviar a cada servicio por Eexpe y pasar numero de expediente a cada 
delegado para que realice el seguimiento 

4. Días de reuniones del primer semestre 2023.
Según encuesta doodle realizada a todos los delegados del ejecutivo, el más votado 
fue el martes a las 15 horas. 
Se decide que las reuniones se lleven a cabo el primer y el tercer martes de cada mes 
hasta agosto. 

https://drive.google.com/file/d/1Ef_05NDhmAEktb_8bRH5OsM9xXtWAlRA/view?usp=drive_link


El calendario de reuniones quedaría de la siguiente manera: 18 de abril, 2 y 16 de 
Mayo, 6 y 20 de junio y 4 de julio a las 15 horas vía zoom.

5. Reunión -Rector Viernes 14/04 a la hora 15:00 en Rectorado.
Concurren a la reunión Solana Gonzáles y Valentina Pereyra
Se Presenta el informe de trabajo 2022 y líneas de trabajo 2023
Javier Taks propone solicitar respaldo e involucramiento en la definición de la 
temática de las jornadas ambientales de la RETEMA por parte del Rectorado y de esta
manera abrirse de una manera más política e institucional. 
Solana González comenta el resaltar el trabajo en colaboración con las Sectoriales, 
principalmente Extensión, Investigación y Educación. 
Además se intercambia, y hay acuerdo, de llevar al rector nuestra posición sobre la 
participación en la Expo Sostenibel 

6. Programa con Instituto de Capacitación y Formación (ICF)
Presentar lo que se está ejecutando este año y si existe posibilidad de generar otras 
propuestas.
Acuerdo_Programa_RETEMA_ICF_2017.pdf
Publicacion_Programa de formacion en Gestion Ambiental Universitaria de la 
Udelar_version final.pdf

Rocío Guevara y Carolina Ramírez presentan programa tentativo 2023 envíado por 
ICF con la propuesta 2023, se puede realizar propuestas de nuevos cursos en base a la 
temática enviada por ICF.
Solana González propone a modo de sugerencia, realizar alguna propuesta con 
funcionarios TAS, que abarque el tema  edilicio asociada a la gestión ambiental de los
predios, para trabajar aprovechando la multidisciplinariedad con la que cuenta la Red.
Trabajar en indicadores con problemáticas edilicias asociadas a la gestión de residuos.
Solicitar al ICF si está abierto a propuestas más globales en cuanto a lo ambiental y no
solo a la gestión.
Javier Taks propone que se involucre al comité de medio ambiente de AUGM para 
estas temáticas.
Además se comenta la posibilidad de generar  alguna propuesta en base a residuos 
informáticos.

7. COMUNICACIÓN 
En relación al funcionamiento del Grupo de  WHATSAPP del ejecutivo, se manifiesta
la importancia de gestionar alguna alternativa (nuevo grupo de solo difusión o 
comunidad de la plataforma whatsapp) que no deje perder las convocatorias e 
información de la secretaría y actividades de los delegados.



Se decide buscar alternativas de grupo de whatsapp de difusión y otro de intercambio.

8. CONGRESO SALUD, PARTICIPACIÓN SOCIAL Y COMUNIDAD EN EL 
MERCOSUR
“Dr. Pablo Carlevaro” 
Participación Social para ejercer el derecho a la salud
RETEMA será parte de la convocatoria.
La invitación llega por parte de Graciela Loarche delegada a la Red por la Facultad de
Psicologìa.
Se acuerda que Alexandra Bozzo y a Daniela Ojeda concurran como delegadas por la 
Red al grupo de organización.
El lanzamiento se llevará a cabo el día 27 de marzo y el 21 de abril se llevará a cabo 
la presentación de trabajos en modalidad oral y posters. 
Conferencia de prensa  de lanzamiento del  Congreso Pablo Carlevaro.pdf

9. Expo Uruguay Sostenible 
A solicitud del Sr. Rector Prof. Rodrigo Arim, llega invitación del Ministerio de 
Ambiente a la Expo Uruguay Sostenible, por sí es de interés.
Se desarrollará entre el 9 y el 12 de junio con motivo del Día Mundial del Medio 
Ambiente (5 de Junio). 
Desde el ministerio Federico Baraibar solicitá una reunión para poder comentar de 
primera mano el espacio que tenemos previsto para las universidades, se lo cita para 
el ejecutivo del 18 de abril.
Rocío Guevara manifiesta la importancia de manejarse con cautela y moderación por 
el marketing que se realiza en esta actividad. 
Carolina Ramírez propone escuchar a Federico Baraibar con la propuesta.

10. Presentación del   "Manual ecofeminista contra el poder corporativo"  . y visita de la   
Profesora Flora Partenio de XXX (curriculum)
Dicha publicación fue coordinada por el Observatorio de Multinacionales en América 
Latina (OMAL). La presentación contó con la presencia de  Júlia Martí Comas de 
Bilbao .
A solicitud de la profesora  Alicia Migliaron docente del PIM (Prof Adj) y de 
Facultad de Psicología (Asist). 
Se trae a Flora como invitada al PIM, en el marco de una actividad del núcleo que ella
coordina. 



La idea de presentar el manual por la RETEMA y no por el PIM o Psico es darle más 
especificidad a la temática y por ende mayor alcance. Además de continuar, en cierta 
medida, con la línea abierta por el simposio virtual sobre "Ecología y Feminismos" 
que organizó la RETEMA en 2022.

Solicita el apoyo de la Red para transmitir la presentación de la publicación (lugar a 
confirmar) en Montevideo en formato híbrido
La fecha prevista es el sábado 8 de julio en horario de la  mañana.

11. Traslado de secretaría de RETEMA 
La secretaria de RETEMA está físicamente en el local del comedor N° 1 en la calle 
Emilio Frugoni.

12. Libro de las mesas de Caza en Uruguay aportes desde Udelar, instituciones y 
Sociedad Civil.
En el confeccionamiento está a cargo de Juan Martín Dabiezes, él realizó la solicitud 
de que la Red gestione la corrección de estilo, diseño de tapa y paginación. 
Se realiza la consulta a Mateo Berri coordinador de SCU quien nos derivó a UCUR 
para comenzar con la gestión.
Solana González y Valentina Pereyra redactarán el prólogo del libro. 

13. COMITÉ CIRCULARIDAD de PLÁSTICOS (formato híbrido)
La reunión fue el Jueves 9 de marzo, a la hora 14:00 en formato híbrido (presencial y 
Zoom).
Solana González expone que, la temática es muy técnica y solicita el apoyo del 
ejecutivo para buscar docentes que estén en el tema.
Rafael Bernardi comenta el retomar el diálogo con los docentes del CURE 
contactados a fines del año pasado. 

14. Comité de Medio Ambiente de AUGM.
Llega información por parte de Daniela Guerra.
AUGM DOMUS: revista arbitrada sobre agua, energía y medioambiente

Desde el Equipo Editorial de la REVISTA AUGM DOMUS se invita a los miembros de los Comités de
Agua, Energía y Medioambiente  a difundir y promover  la Revista. 
Se trata de una publicación electrónica arbitrada, con frecuencia continua, que editan los comités 
académicos de Aguas, Energía y Medioambiente de AUGM, junto a la Universidad Nacional de La 
Plata (UNLP, Buenos Aires, Argentina).

Es una publicación que reúne trabajos de investigación científica o tecnológica, así como artículos de 
opinión en temas relacionados al agua, energía y medioambiente a nivel regional, desde un enfoque 



disciplinar o multidisciplinar. Los  interesados en publicar artículos en la nueva edición deberán tener 
en cuenta las especificaciones descritas en la  página web de la misma.
Vea el sitio de la página  https://revistas.unlp.edu.ar/domus  

Javier Taks solicita difusión para que, envíen contenido sobre temas ambientales 
regionales.

Congreso de agua ambiente y energía en asunción de Paraguay en el mes de octubre.

15. Renuncia de Maria Pedragosa delegada de ISEF 
Aceptar la renuncia, convocar nuevxs delegadxs 

16. Envío de materiales Rivera.
Por intermedio de Rocìo Guevara llegó la solicitud de materiales para ser utilizados y 
compartidos en un taller dentro  del curso introductorio de la generación 2023 de la 
sede de Rivera para entregar entre los asistentes.
Nota agradecimiento RETEMA (1).pdf

17. Frases Stickers para el Tocó venir 2023.
Desde la Secretaría de Comunidad Universitaria nos comunican que este año la idea
es que se incluyan las temáticas que abordan las Comisiones y Redes que forman 
parte de la SCU. 

"Agua es Vida"
"El agua no es mercancía"
"+EcoFeminismos"
"Cuidar la Vida, es cuidar la Naturaleza"
"+AgroEcología"
"Agua es salud"
"Somos agua y tierra"
"Justicia ambiental es Justicia Social"
"El agua fluye en ríos de agua viva"
"el agua no se vende, el agua se defiende"
"Reduce la huella"
"Salva el planeta"
"Cuida la tierra"
"actúa ahora"
"Piensa en verde"
"Menos contaminación, más vida"
"Haz tu parte"
"Sè un héroe ambiental"
"Juntos somos màs fuertes"



"Un mundo, un futuro"

Las tres seleccionadas fueron. 
"Cuidar la Vida es cuidar la Naturaleza"
"+AgroEcología"
"Agua es salud"

Producto final: 
Stickers_VAD_tocovenir2023-1-1-4.pdf

Próxima reunión martes 18 de abril hora 15


